

# 不忘初心、牢记使命，努力为智库建设作贡献

智库研究中心主任 杨亚琴

尊敬的各位领导、各位同仁，亲爱的姐妹们：大家好！

在这春意盎然、生机勃勃的时节，我们迎来了“三八”国际劳动妇女节 108 周年。今天，院里隆重举行表彰庆祝大会，我有幸代表发言，感到十分荣幸、也非常激动。在此，请允许我代表姐妹们对在工作上支持、生活上关心、精神上鼓励我们的院所各级领导表达最崇高的敬意和最衷心的感谢！是你们的辛勤付出，为社科人提供了施展才华的舞台和在社科殿堂翱翔的空间！我们所取得的点滴成绩都归功于这个美好时代、这儿宽松的学术氛围。下面我简单汇报一下。

五年来，在院党委领导和关心支持下，我凭着坚定的政治信念、强烈的责任心以及决策咨询研究的热情，在智库科研处处长和智库研究中心执行主任兼支部书记岗位上，在社科院这个浓浓的研究氛围中，严格要求自己，始终以良好的工作状态、饱满的工作热情、认真负责的工作态度，带领团队积极探索、创造性地开展工作，较好完成各项工作任务。

**1、认真履行岗位职责，服务院智库建设第一线。**当前中国特色新型智库建设上升到国家战略、成为治国理政的重要组成部分，这无疑激发起我们社科工作者内心的报国宏志，投身到我院智库建设第一线无疑也成为我工作的主要方向。为此，“不忘初心、牢记使命”，以

“党性强、作风正、工作实”要求自己，发挥“钉钉子”精神，勤勉尽职地开展工作。

在智库科研处任职时，积极探索院智库建设的组织管理工作，不畏困难、打了几场硬仗。主动策划、组织推进院重大研究项目（“上海‘十三五’发展规划”、“2040年上海发展战略”、“面向未来30年的上海发展”和“建设具有全球影响力的科创中心”等），带领全处同志组织开展了全院横向课题、研究中心摸底大调研，开创性地研究制定了“智库类科研成果的评价考核办法”、“智库类创新团队的评价考核办法”“横向课题管理与经费使用办法”、“院属研究中心管理办法”等，积极参与我院高端智库试点单位的研究申报工作、搭建与拓展智库建设平台。

在智库中心工作，积极打造智库评价品牌优势、夯实我院“中国智库影响力排名”的领先地位。带领研究团队连续三年完成“中国智库报告”发布与出版，首次尝试到国外发布中国智库报告、宣传推介中国智库情况，连续两年组织举办二届“上海全球智库论坛”、搭建国内外顶尖智库的交流平台，着力提高我院国家高端智库的影响力。聚焦智库研究的前沿问题，策划组织并完成了《当代国际智库译丛》译丛第一批三本译著。目前中心作为“国内率先的智库研究平台”已成为上海社会科学院在国内学界的一个重要品牌。为做好智库研究工作，跟踪了解智库情况，经常牺牲休息时间，带领团队赴各地调研，先后走访60多家国内外重要智库机构。

潜心做好“上海新智库专报”工作，努力搭建决策咨询研究供需

**对接服务平台。**专报是智库成果转化的重要平台，也是我院智库建设的重要品牌和工作抓手，5年来共审阅1000多篇稿子，报送500多篇，获得国家及省部级领导批示及市委市政府采用率近30%。“专报”工作政策性强、专业要求高，大到选题、观点内容的把握，小到文字表述的斟酌，坚持严把质量关，每份稿子都仔细审读修改、再三推敲，力求不出差错。同时，进一步完善专报工作流程管理，积极搭建智库供需对接平台，不定期地召开选题策划会、专报培训会、决策部门联络员工作会议、院各研究所学秘通气会等，努力提高我院专报的质量和决策影响力。

**2、积极投身智库建设、开展决策咨询和智库评价研究。**在做好院国家高端智库建设服务工作的同时，也充分利用自己经济学专业优势和熟悉决策咨询研究工作特点的优势，身体力行、组织青年科研人员、积极开展相关研究工作，力求为上海改革发展提供智力支持，为推进中国特色新型智库建设建言献策。总体来说，研究成果主要集中在两个方面。

**聚焦经济发展中的重大战略问题开展应用性研究，承担多项决策咨询课题，取得了一定成绩和社会影响力。**

**聚焦国内外智库评价研究，形成具有一定社会影响力的研究成果。**除了带领团队开展的“中国智库影响力排名评价研究”已在国内外形成品牌优势，还完成多项国家级的智库研究项目。

回顾这五年所走过的路，有欣喜有感慨，为自己老当益壮的努力和所取得的些许进步，但更多的是感激感谢感恩，感谢院所各位领导

的热心指导和帮助，感谢各位老师、同仁们的热情关心和支持，感谢我们研究团队各位年轻队员的配合和给力，感谢“社科院”这个品牌给我创造的平台与机会。当然，成绩属于过去，未来更需期待，站在新时代的风头浪尖，智库人更需要积极探索，为提高我国决策科学化、治理能力现代化和国家软实力而努力。

最后，祝各位领导、各位同仁身体健康、工作顺利！祝各位姐妹节日快乐、阖家幸福，在新一年取得更大成绩！

谢谢大家！